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PROCESSO VERBALE  
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 6 LUGLIO 2010 
 
 
IX LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 5) 
 
II Sessione straordinaria  
 
 
 
 L’anno duemiladieci, il giorno sei del mese di luglio, in Perugia, nella 
sede consiliare di Palazzo Cesaroni, Piazza Italia 2, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge - prot. n. 5363 del trenta giugno duemiladieci, 
nonché con nota prot. 5407 del due luglio duemiladieci - si è riunito, in seduta 
pubblica, il Consiglio regionale dell’Umbria per la trattazione degli argomenti 
indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione medesima. 
 
 
 La seduta ha inizio alle ore 10.17. 
 
 
 Presidenza del Vice Presidente Goracci. 
 
 
 Fungono da Consiglieri Segretari i Consiglieri Galanello e De Sio. 
 
 
Si procede alla trattazione delle interrogazioni a risposta immediata 
(question time) ai sensi dell’art. 88 del Regolamento interno. 
 
OGGETTO N. 1 
F.C.U. (FERROVIA CENTRALE UMBRA) – FUTURO IMPIEGO DEI TRENI 
DENOMINATI MINUETTO DI PROPRIETÀ DELLA REGIONE UMBRIA. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. LIGNANI MARCHESANI 
Atto numero: 12 
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Il Consigliere Lignani Marchesani  illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Rometti. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 

OGGETTO N. 9 
NOTEVOLI RITARDI NELL’ESECUZIONE DEI LAVORI DI COMPLETAMENTO 
DELL’ASSE VIARIO PERUGIA-ANCONA – SS.SS. 76 e 318. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MONACELLI 
Atto numero: 47 
 

Il Consigliere Monacelli illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Rometti. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 12  
EMERGENZA AMBIENTALE PROVOCATA DALL’INCENDIO VERIFICATOSI PRESSO 
L’AZIENDA ECORECUPERI DI VASCIGLIANO DEL COMUNE DI STRONCONE – 
INTERVENTI DELLA GIUNTA REGIONALE A DIFESA DEL REDDITO DEGLI 
AGRICOLTORI E DEGLI ALLEVATORI, NONCHÉ AI FINI DELL’AVVIO DELLA 
BONIFICA DELLE ZONE CONTAMINATE. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. DE SIO 
Atto numero: 52 
 

Il Consigliere De Sio illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Rometti. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 2  
RIDUZIONE DELLE SPESE DI FUNZIONAMENTO DELLA REGIONE – INTENDIMENTI 
DEL P.G.R. SULLA NOMINA DI ULTERIORI COMPONENTI DEL PROPRIO UFFICIO DI 
GABINETTO E SULLA REVISIONE DELLA MISURA DEGLI EMOLUMENTI 
RICONOSCIUTI AI COMPONENTI GIÀ NOMINATI. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. ZAFFINI 
Atto numero: 15 
 

Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
Risponde il Presidente della Giunta regionale Marini. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N. 7  
PRECARIETÀ E CRITICITÀ DELLA SITUAZIONE SANITARIA E SOCIO-
ASSISTENZIALE DELL’OSPEDALE DI ORVIETO E DEL COMPRENSORIO ORVIETANO 
– INTENDIMENTI DELLA G.R. AI FINI DEL SUPERAMENTO DI TALI CONDIZIONI E 
CIRCA LA NECESSITÀ DI CONVOCAZIONE DI UN’ASSEMBLEA DEI SINDACI DEL 
DISTRETTO N. 3 DELL’AZIENDA U.S.L. N. 4. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. GALANELLO 
Atto numero: 41 
 

Il Consigliere Galanello illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Riommi. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 11  
INTENDIMENTI DELLA G.R. CON RIFERIMENTO AGLI IMPIANTI DI DEPURAZIONE  
E STOCCAGGIO DEI REFLUI ZOOTECNICI PRESENTI NEI TERRITORI DEI COMUNI 
DI BETTONA E MARSCIANO, PRINCIPALI RESPONSABILI DELLA SITUAZIONE DI 
DEGRADO AMBIENTALE E IGIENICO-SANITARIO DEI TERRITORI MEDESIMI. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. DOTTORINI 
Atto numero: 51 
 

Il Consigliere Dottorini illustra l’interrogazione. 
 
 

Presidenza – Vice Presidente Lignani Marchesani 
 
 

Risponde l’Assessore Cecchini. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 
OGGETTO N. 13  
INTENDIMENTI DELLA G.R. AI FINI DEL RISTABILIMENTO DELLE PROPRIE 
COMPETENZE COSTITUZIONALI DI DEFINIZIONE DI CRITERI E PROCEDURE 
RELATIVAMENTE AL DIMENSIONAMENTO DELLA RETE SCOLASTICA SUL 
TERRITORIO. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. MONNI 
Atto numero: 53 
 

Il Consigliere Monni illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Casciari. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N. 14 
GRAVI RITARDI NELL’INIZIO DEI LAVORI PER LA REALIZZAZIONE DEL TRATTO 
MADONNA DEL PIANO-MOCAIANA DEL NUOVO TRACCIATO DELLA SS. 219. 
Tipo Atto: INTERROGAZIONE 
Presentata da: CONSR. GORACCI 
Atto numero: 54 
 

Il Consigliere Goracci illustra l’interrogazione. 
Risponde l’Assessore Rometti. 
L’interrogante svolge intervento di replica. 

 
 

Presidenza - Presidente Brega. 
 
Terminata la trattazione delle question time, il Presidente annuncia il passaggio 
agli altri argomenti dell’ordine del giorno. 
  
 Sono presenti n. 29 Consiglieri: 
1) Barberini Luca; 2) Bracco Fabrizio Felice; 3) Brega Eros; 4) Brutti Paolo; 5) 
Buconi Massimo; 6) Carpinelli Roberto; 7) Cecchini Fernanda; 8) Chiacchieroni 
Gianfranco; 9) Cirignoni Gianluca; 10) De Sio Alfredo; 11) Dottorini Olivier 
Bruno; 12) Galanello Fausto; 13) Goracci Orfeo; 14) Lignani Marchesani 
Giovanni Andrea; 15) Locchi Renato; 16) Mantovani Massimo; 17) Marini 
Catiuscia; 18) Monacelli Sandra; 19) Monni Massimo; 20) Nevi Raffaele; 21) 
Riommi Vincenzo; 22) Rometti Silvano; 23) Rosi Maria; 24) Rossi Gianluca; 25) 
Smacchi Andrea; 26) Stufara Damiano; 27) Tomassoni Franco; 28) Valentino 
Rocco Antonio; 29) Zaffini Francesco. 
 
 

Risultano assenti n. 2 Consiglieri: 
1) Bottini Lamberto; 2) Modena Fiammetta. 
 
 
 Prima di chiamare l’oggetto n. 1, il Presidente esprime profondo 
cordoglio, a nome suo personale e dell’intera Assemblea regionale, per la morte 
del l’ex Consigliere Sergio Bistoni e ne commemora la figura.  
 
Il Presidente, poi, invita l’Assemblea ad osservare un minuto di silenzio. 
 
Segue un minuto di raccoglimento. 
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 Il Presidente, inoltre, significa che martedì 20 luglio prossimo venturo 
ricorreranno i quaranta anni dalla I seduta del Consiglio regionale dell’Umbria, 
e che, come quarant’anni fa, l’Assemblea legislativa sarà convocata, alle ore 
10.30, presso la Sala dei Notari del Comune di Perugia.  
 
Così resta inteso. 
 
 
OGGETTO N. 1 - Approvazione processi verbali di precedenti sedute.  
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria del 
Consiglio, a norma dell’articolo 57 - comma secondo – del Regolamento interno, 
dei processi verbali relativi alle sedute del 9 e 10 giugno 2010. 
 Non essendoci osservazioni, detti verbali si intendono approvati ai sensi 
dell’articolo 48 – comma terzo – del medesimo Regolamento.  
 
 
OGGETTO N. 2 -  Comunicazioni del Presidente del Consiglio  regionale 
 
 Il Presidente comunica che la Giunta regionale ha depositato presso la  
Segreteria del Consiglio, a norma dell’art. 86 del Regolamento interno, risposta 
scritta relativamente ai seguenti atti: 
 

- Atto n. 24 dei Consiglieri Dottorini e Brutti, concernente: “Intendimenti 
della Giunta regionale con riferimento agli impianti di depurazione e 
stoccaggio dei reflui zootecnici presenti nei territori dei Comuni di 
Bettona e Marsciano, principali responsabili della situazione di degrado 
ambientale e igienico-sanitario dei territori medesimi”; 

 
- Atto n. 27 del Consigliere Dottorini, concernente: “Legge regionale 28 

febbraio 1994, n. 6 e successive modificazioni ed integrazioni - Abusiva 
installazione, in località Roscetti del Comune di Città di Castello, di 
tabelle di divieto d’accesso per la raccolta di tartufi – Intendimenti della 
Giunta regionale al riguardo”. 

 
 
Terminate le comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3 dell’ordine del 
giorno.  
 
OGGETTO N. 3 - Convalidazione della elezione dei Consiglieri eletti a 

seguito della consultazione elettorale tenutasi il 28 e 29 
marzo 2010 ai fini del rinnovo del Presidente della 
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Giunta regionale e del Consiglio regionale per la IX 
legislatura – Art. 56 dello Statuto regionale e art. 7 del 
Regolamento interno. 

 Tipo Atto: PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 
 Iniziativa: U.P. DELIB. N. 14 DEL 21.06.2010 
 Atto numero: 55 
 
 Il Presidente dell’Assemblea, in relazione all’atto in oggetto indicato, 
significa che il Consiglio, ai sensi dell’art. 56 dello Statuto regionale, entro 
sessanta giorni dall’insediamento, provvede, a norma del proprio Regolamento 
interno sulla base di una relazione del’Ufficio di Presidenza, alla convalidazione  
della elezione dei Consiglieri regionali. 
 Il Presidente, poi, ricorda che l’Assemblea – eletta a seguito della 
consultazione elettorale tenutasi il 28 e 29 marzo 2010 ai fini del rinnovo del 
Presidente della Giunta regionale e del Consiglio regionale per la IX legislatura 
– si è insediata in data 18 maggio 2010. 
 Il Presidente, inoltre, rende noto che l’Ufficio di Presidenza, assunte la 
qualifica e le funzioni di Giunta delle elezioni ai sensi dell’art. 50, comma 5, 
dello Statuto regionale, con proprio atto n. 14 del 21 giugno 2010, formulato a 
norma dell’art. 56 dello Statuto medesimo e degli artt. 7 e 10 del Regolamento 
interno dell’Assemblea – notificato a tutti i Consiglieri il 5 luglio successivo – ha 
riferito di non aver rilevato alcuna causa di ineleggibilità o condizione di  
incompatibilità a carico dei 31 Consiglieri regionali eletti a seguito della 
consultazione elettorale suddetta. 
Il Presidente, infine, constatato che non ci sono interventi né in sede di 
discussione generale, né per dichiarazione di voto, pone in votazione il testo 
recato dall’atto di cui all’oggetto. 
 

� Posto in votazione, l’atto è approvato all’unanimità con 28 voti 
favorevoli espressi nei modi di legge dai 28 Consiglieri presenti e votanti 
- convalidando, pertanto, l’elezione dei n. 29 Consiglieri regionali eletti 
a seguito della consultazione elettorale del 28 e 29 marzo 2010 e dei 2 
Consiglieri regionali dichiarati eletti nella seduta consiliare del 18 
maggio 2010 - secondo la deliberazione n. 4, di cui all’allegato A, che 
forma parte integrante e sostanziale del presente processo verbale. 

•   (Sono entrati i Consiglieri Bottini e Modena)  
•  (Sono usciti i Consiglieri Carpinelli, Riommi e Rometti) 

 
Terminata la votazione, il Presidente chiama l’oggetto n. 4. 
 
OGGETTO N. 4 - Elezione del Collegio dei revisori dei conti della 

Regione – Art. 2 della legge regionale 8 luglio 2005, n. 22.  
 Tipo Atto: PROPOSTA DI ATTO AMMINISTRATIVO 
 Iniziativa: D’UFFICIO 
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 Atto numero: 56 
 
Il Presidente significa che si rende necessario provvedere alla elezione del 
Collegio dei revisori dei conti della Regione ai sensi della legge regionale 8 
luglio 2005, n. 22 (Disciplina transitoria del Collegio dei revisori dei conti della 
Regione) e successive modificazioni ed integrazioni, ed in particolare, ai sensi 
dell’art 2 che così recita:  
“1. Il Collegio dei revisori dei conti è composto da tre membri eletti dal 
Consiglio regionale tra i propri componenti.  
2. L’elezione ha luogo a scrutinio segreto e ciascun consigliere vota per un solo 
nome.  
3. Sono proclamati eletti i consiglieri che hanno riportato il maggior numero di 
voti. A parità di voti è proclamato eletto il consigliere più anziano di età.  
4. Assume le funzioni di Presidente il membro eletto facente parte di uno dei 
gruppi di minoranza del Consiglio regionale.  
5. Nel caso in cui siano eletti due membri facenti parte dei gruppi di minoranza, 
assume la presidenza il consigliere che ha riportato più voti. A parità di voti 
prevale il consigliere più anziano di età.”. 
 
Il Presidente, poi, constatato che non ci sono interventi né in sede di discussione 
generale né per dichiarazione di voto, procede alla votazione a scrutinio segreto 
ai fini della elezione del Collegio dei revisori dei conti della Regione. 

  
 

Terminate le operazioni di voto e di scrutinio, il Presidente comunica il risultato 
della votazione: 
 
Consiglieri assegnati alla Regione 31  
Consiglieri presenti e votanti 30 Sono entrati gli Assessori 

Riommi e Rometti 
schede bianche nessuna  
schede nulle nessuna  
  
 
 Hanno ottenuto voti: 
 
Massimo Mantovani 11 (in rappresentanza dei gruppi di minoranza) 

Luca Barberini 10  
Massimo Buconi 08  
Alfredo De Sio 01 (in rappresentanza dei gruppi di minoranza) 
 
A seguito del risultato della votazione, il Presidente proclama eletti i Consiglieri 
Massimo Buconi, Luca Barberini e Massimo Mantovani, quest’ultimo con 
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funzione di Presidente del Collegio medesimo - in quanto membro, dei tre 
membri eletti, appartenente a gruppo consiliare di minoranza – e significa che il 
Collegio neo eletto entra in carica immediatamente. 
 
� L’atto, nel suo complesso, risulta approvato secondo la deliberazione n. 5, 

di cui all’allegato B, che forma parte integrante e sostanziale del presente 
processo verbale. 

 
 
Il Presidente chiama l’oggetto n. 5 
 
OGGETTO N. 5 - Modificazioni della legge regionale 12 giugno 2007, n. 21 

(Struttura organizzativa e dirigenza del Consiglio 
regionale) e ulteriori modificazioni delle leggi regionali 
11 gennaio 2000, n. 3 (Norme in materia di 
comunicazione e di emittenza radiotelevisiva locale e 
istituzione del Comitato regionale per le comunicazioni 
(C.O.RE.COM.)) e 23 gennaio 1996, n. 3 (Nuove norme di 
funzionamento dei gruppi consiliari) 

 Relazione della Commissione consiliare: I REFERENTE 
 Relatore: CONSR. LIGNANI MARCHESANI (RELAZIONE ORALE) 
 Tipo Atto: PROPOSTA DI LEGGE REGIONALE 
 Iniziativa: CONSR. BREGA, DE SIO, GALANELLO, GORACCI E LIGNANI 
 MARCHESANI 
 Atti numero: 45 E 45/BIS 
 
Il Consigliere Lignani Marchesani svolge relazione per la I Commissione. 
 
Nella discussione generale intervengono i Consiglieri Dottorini e Brutti. 
 
Per la replica interviene il Consigliere Lignani Marchesani. 
 
Il Presidente significa che, sull’atto, sono state presentate quattro proposte di 
emendamento: due a firma dei Consiglieri Dottorini e Brutti e due a firma dei 
Consiglieri Locchi, Nevi, Stufara, Monacelli, Buconi e Cirignoni.  
 
In assenza di ulteriori interventi in sede di dichiarazione di voto, il Presidente 
pone in votazione l’articolato recato dal testo di cui all’oggetto n. 5. 
 
Art. 1. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

� Posto in votazione, l’articolo 1 è approvato all’unanimità  con 27 voti favorevoli 
espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 

• (Sono usciti i Consiglieri Modena, Riommi, Rometti). 
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Art. 2. 
Il Consigliere Brutti chiede, ed ottiene, di illustrare la proposta di emendamento 
soppressivo del’intero articolo presentata a firma dei Consiglieri Dottorini e 
Brutti. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo dell’intero articolo 2 a firma 
dei Consiglieri Dottorini e Brutti è respinto con 2 voti favorevoli e 25 voti 
contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 
 

� Posto in votazione, l’articolo 2 è approvato con 25 voti favorevoli e 2 voti 
 contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Art. 3. 
Non vi sono interventi a nessun titolo. 

� Posto in votazione, l’articolo 3 è approvato all’unanimità  con 27 voti favorevoli 
espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 

 
Art. 4. 
Il Presidente significa che all’art. 4 è stata presentata, a firma dei Consiglieri 
Dottorini e Brutti, una proposta di emendamento soppressivo al comma 3. 
 
Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 3 dell’art. 4 a firma 
dei Consiglieri Dottorini e Brutti è respinto con 2 voti favorevoli e 25 voti 
contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 
 

� Posto in votazione, l’articolo 4 è approvato con 26 voti favorevoli e 2 voti 
 contrari espressi dai 28 Consiglieri presenti e votanti. 

• (È entrato l’Assessore Rometti). 
 
Art. 5. 
Il Presidente significa che all’art. 5 sono state presentate, a firma dei Consiglieri 
Locchi, Nevi, Stufara, Monacelli, Buconi e Cirignoni, una proposta di 
emendamento sostitutivo del comma 1 e una proposta di emendamento 
aggiuntivo al comma 1. 
 
Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo del comma 1 dell’art. 5 a firma 
dei Consiglieri Locchi, Nevi, Stufara, Monacelli, Buconi e Cirignoni è approvato 
con 26 voti favorevoli e 2 voti contrari espressi dai 28 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 

�  Posto in votazione, l’articolo 5 è approvato, nella forma emendata, con 25 voti 
favorevoli e 2 voti contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e votanti. 
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•  (È uscito il Consigliere Galanello). 

 
Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, dell’art. 5, a firma 
dei Consiglieri Locchi, Nevi, Stufara, Monacelli, Buconi e Cirignoni è approvato 
con 25 voti favorevoli e 2 voti contrari espressi dai 27 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 
Per dichiarazione di voto sull’atto di cui all’oggetto n. 5 intervengono i 
Consiglieri: 

- Dottorini (che dichiara il voto di astensione proprio e dei componenti il 
gruppo Italia dei Valori-Lista Di Pietro del quale è Presidente) 

- Buconi (che dichiara voto favorevole) 
 
 

� Posto in votazione, l’intero disegno di legge, così come emendato, è 
approvato, con 25 voti favorevoli e 2 voti di astensione espressi dai 27 
Consiglieri presenti e votanti.  

 
Comunicato il risultato della votazione, il Presidente significa che è stata 
formulata la proposta, da parte della Giunta regionale, che la legge venga 
dichiarata urgente ai sensi dell’art. 38, comma 1 dello Statuto. 
 

� Posta in votazione, la richiesta medesima è approvata con 24 voti 
 favorevoli, 2 voti contrari e 1 voto di astensione espressi dai 27 
 Consiglieri presenti e votanti. 
 
� L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 

deliberazione n. 6, di cui all’allegato C, che forma parte integrante e 
sostanziale del presente verbale. 

 
 
Al termine della votazione, il Presidente significa che la prossima seduta 
consiliare si intende convocata per il giorno 20 luglio 2010, alle ore 10.30, presso 
la Sala dei Notari del Comune di Perugia. 
 
 
La seduta è tolta alle ore 12.49 
 
 
 (Tutti i membri del Consiglio hanno partecipato alla seduta). 
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(Hanno partecipato alla seduta i componenti di Giunta esterni al 

Consiglio, Assessori Casciari e Vinti). 
 
 
 
     L’ESTENSORE 

       Maria Beatrice Marcantonini 
 
 

 
I CONSIGLIERI SEGRETARI 

 

 
I PRESIDENTI DI TURNO 

 
Fausto Galanello 

 
__________________________ 

 

 
Eros Brega 

 
____________________________ 

 
Alfredo De Sio 

 
____________________________ 

 

 
Orfeo Goracci 

 
____________________________ 

  
G.Andrea Lignani Marchesani 

 
____________________________ 

 


